
ХЛЕБОРОБ
Включен в Государственный реестр селекционных достижений РФ с 2017 года. Защищен патентом РФ.
Авторы. В.Я. Ковтуненко, В.В. Панченко, Л.А. Беспалова, А.П. Калмыш, Р.Д. Агаев, И.Н. Кудряшов, Г.И. Букреева. Ж.Н. Худокормова, Н.И. Лысак.
Общая характеристика. Среднерослый, высота растений в зависимости от условий выращивания от 115 до 130 см, устойчив к полеганию. Позднеспелый, выколашивается на 3-5 дней раньше стандартного сорта Союз.
Апробационные признаки

Форма куста - промежуточная;
Лист - опушение в период кущения слабое, восковой налет и период кущения отсутствует, зеленый. В период колошения средней длины и ширины, с сильным восковым налетом;
Разновидность — eritrospermum;
Колос - пирамидальной формы, средней длины (12-14 см) и плотности с восковым налетом, полностью остистый. Антоциановая окраска остей в фазу колошения средняя. Ости над кончиком колоса средней длины. В фазу полной спелости колос соломенно-желтый. Густота опушения шейки средняя;
Колосковая чешуя в средней трети колоса - овально удлиненной формы, средней величины. Нервация выражена средне. 1-й зубец колосковой чешуи средней длины, прямой, второй зубец отсутствует, плечо от скошенного до узкого. Киль выражен слабо.
Зерно - пшеничного типа, удлиненной формы, бочонковидное, крупное, светло-красное, хохолок средней величины. Бороздка неглубокая.
Урожайность. Потенциал продуктивности свыше 90 ц зерна с 1 га. В среднем за три года (2011-2013 гг.) урожайность сорта Хлебороб в Краснодаре составила: по предшественнику занятой пар 70,9 ц с 1 га, озимой пшенице - 70,1 ц с 1 га, подсолнечнику 86,3 ц с 1 га, что превышает стандартный сорт Валентин 90 соответственно на 4,7; 3,4 и 8,4 ц. Формирует агрофитоценозы со средней плотностью колосостоя, продуктивность колоса высокая, масса 1000 зерен 46-52 грамма.
Мукомольные и хлебопекарные качества. Относится к зернокормовой группе. Может использоваться на зернофураж и зеленый корм. Имеет высоконатурное зерно пшеничного типа, которое пригодно для выпечки хлеба и печенья, выработке спирта.
Устойчивость к болезням и климатическим условиям:

Бурая ржавчина - устойчив;
Желтая ржавчина - устойчив;
Септориоз - устойчив;
Мучнистая роса - устойчив;
Фузариоз колоса - среднеустойчив;
Вирусы - устойчив;
Морозостойкость - повышенная;
Засухоустойчивость - обладает высокой засухо - и жаростойкостью.
Зона возделывания и предшественники. Допущен к использованию в Северо-Кавказском (6) регионе РФ. Высевать рекомендуется на среднем или низком агрофоне. Место в севообороте - после колосовых и пропашных предшественников, за исключением кукурузы на зерно
Сроки сева. Начало оптимальных сроков посева озимой пшеницы.
Норма высева. 2,5-3,5 млн всхожих семян на 1 га.

