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Общая характеристика. Короткостебельный, устойчив к полеганию. Раннеспелый, выколашивается на 7-9 дней раньше стандартного сорта Брат.
Апробационные признаки

Форма куста - полустоячая;
Лист - зеленый, в период кущения без воскового налета и опушения. В период выколашивания промежуточной величины;
Разновидность - erythrospermum;
Колос - веретеновидный, средней длины (12-13 см) и плотности, белый. Полуостистый, ости от коротких до средних, в верхней части колоса короткие, негрубые;
Колосковая чешуя в средней трети колоса - удлиненно-овальная, средней величины, нервация выражена в средней степени. Зубец короткий, прямой, острый. Плечо отсутствует. Киль выражен сильно;
Зерно - полуудлиненное, крупное, светло-красное. Хохолок средней величины. Бороздка средняя.
Урожайность. Высокая, Максимальная урожайность за годы изучения в опытах была отмечена в Экологическом сортоиспытании по предшественнику подсолнечник в 2016 году - 143 ц зерна с 1 га, что является рекордным показателем за все годы проведения опытов в Краснодарском НИИСХ им.П.П. Лукьяненко.
Назначение. Предназначен для использования на зернофураж. В продовольственных целях может использоваться на выпечку печенья и хлеба по ржаной технологии, приготовлении спирта, в про​мышленности - для производства биоэтанола.
Устойчивость к болезням и климатическим условиям:

Бурая ржавчина - полевая устойчивость;
Желтая ржавчина - устойчив;
Септориоз - устойчив;
Мучнистая роса - устойчив;
Фузариоз колоса - восприимчив;
Вирусы - устойчив;
Морозостойкость - средняя;
Засухоустойчивость - высокая.
Зона возделывания и предшественники. Допущен к использованию в Северо-Кавказском (6) регионе РФ. Предназначен для посева после колосовых и пропашных предшественников, за исключением кукурузы, на высоком и среднем агрофоне.
Сроки сева. Посев накануне или в начале оптимальных сроков для зоны.
Норма высева. 2,5-3,5 млн всхожих семян на 1 га на высоком агрофоне, 4,0-4,5 млн всхожих семян на низком агрофоне.

